

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA.—Director: Bernardo Fabregues y Sintes.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja á los Suscritores. Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 12 mañana.

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados.—En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los dias por la mañana, excepto los lunes y siguientes á festivos.

NO MAS REYES NI FRONTERAS!

VIVA LA REPUBLICA FEDERAL!

Año V.

Mahon, domingo, 23 de Febrero de 1873.

Núm. 1081.

A LOS PARTIDOS LIBERALES DE MENORCA.

Permítaseme que empiece este artículo, transcribiendo párrafos de antiguos artículos míos, necesarios para justificar la sinrazon de la oposicion que bajo formas diversas nos hicieron los que en otro tiempo eran nuestros declarados enemigos.

Discurriendo, en un artículo titulado A TIEMPO publicado en EL MENORQUIN en febrero del año pasado, acerca la necesidad del planteamiento de la República democrática federal, decia entre otras cosas lo siguiente: «Si grande fué el sacudimiento que recibió aquella situacion (la de los moderados) execrada y maldecida desde la tumba y el destierro por los apóstoles y los mártires de la libertad, grande y enviable fué la actitud del pueblo practicando accidentalmente y sin desórdenes la forma republicana prueba inconcusa que el sentimiento monárquico habiase fundido en el crisol del derecho moderno, sufriendo una de estas transformaciones absolutas que registran un 93 en la Historia y sellan la frente de la humanidad con un nuevo destello de su soberanía.

«Pero si en el antiguo régimen horamos el derecho proscrito, la libertad negada y los derechos de la conciencia escarnecidos por un cesarismo irritante, con la Revolucion la República debió plantearse necesariamente de derecho obviando males sin cuento y abriendo ancho campo á la actividad individual y colectiva, sujeta hasta entonces á las leyes represivas y á monopolios inmorales.

«Los prohombres de la Revolucion no estuvieron en la altura de aquellas circunstancias: ateos en democracia, enemigos del pueblo por sus condiciones sociales, naufragos mas bien que pilotos en aquel oleaje revolucionario, se sintieron atacados de nostalgia política monárquica, y sin la fé de Colon, aunque con mas elementos, embarrancaron en las playas en cada una de cuyas piedras se veia un recuerdo de dolor: Colon hubiera descubierto un nuevo Mundo, ellos, se refugiaron espantados en el puerto de donde

habia salido....

Y terminábamos diciendo: «En los momentos históricos que atravesamos, cabe aun la revolucion por medio del Sufragio Universal combatiendo bajo la bandera del porvenir TODOS los elementos liberales; mañana seria tarde é insensato..... Fortaleciendo el derecho moderno con un apoyo tan eficaz como desinteresado, se armonizaria tan inevitable desorden con el orden apetecible, economizando al pueblo dias de luto y á la libertad deplorables eclipses que solo desaparecen con el esplendoroso amanecimiento de las ideas.»

A pesar de los laudables propósitos anteriormente espresados, fuimos desoidos una vez mas por los que se llamaban liberales, quienes un año mas tarde, en estos momentos, nos dan razon haciéndonos completa justicia. Mas tarde, en Julio, en un artículo titulado *Votemos la República*, decia: «La obra comun de los setembrinos ha llegado á ser la caja de Pandora de donde han salido empréstitos ruinosos, sncias contratas de tabacos, ventas escandalosas de pinares de Balsain, transferencia inaudita de millones, nueve ó diez Gabinetes, diez y nueve modificaciones, la Revolucion, en fin, desmenuzándose en unionistas, sagastinos, zorrillistas, cimbrios cada cual tirando por su lado, todos olvidándose de la Nacion que cual la tierra que pisaba el caballo de Ati-la parece predestinada á presenciar la estincion de su riqueza con el contacto de la mano impia de las huestes monárquicas.....

«Cuando tales despilfarros se justifican, y la inestabilidad y el desconcierto amenazan envolverlo todo para hacerlo presa de una gran catástrofe ¿sueña nadie en prestar su concurso, siquiera su aliento para robustecer un estado de cosas que nos conduce por la pendiente de la bancarrota y el descrédito; advertidos inútilmente por el rey de Italia que aconseja una abdicacion, amagados por las garras de Bismark celoso de nuestras libertades futuras, desamparados de la Francia, abandonada á su vez de todas las naciones, cuando un funesto presentimiento acongoja los ánimos no

es hora que pensemos seriamente en el establecimiento de la República para matar de los montpensieristas y alfonsinos sus pretensiones y esperanzas, y de los carlistas las bufonadas tintas con sangre?

«Y cuando cada partido se ha paseado por el poder viene edificando una mayoría á su hechura ¿quemaremos una vez mas las tablas de nuestros desengaños en aras de un monarquismo espirante?»

«A pesar de nuestras advertencias y presentimientos, fuimos de nuevo contrariados mas que nunca por los elementos liberales, quienes siete meses despues, hoy, recordaran nuestras palabras de entonces, no menos que sus actos.

Sus mismos hombres, aquellos que desde Madrid trazaban al partido radical su linea de conducta, están hoy con nosotros aljurando de sus antiguos errores y dispuestos á seguirnos en la senda revolucionaria, pues nada les es mas facil, mas digno y hacedero que combatir al lado de sus maesiros en la República federal para labrar de comun acuerdo la felicidad de nuestra desventurada nacion.

En la época presente no caben en España mas que dos partidos, el revolucionario, el progresivo que empuña la antorcha de la civilizacion, y el retrógrado que maldice la ciencia y excomunica á los hombres que la cultivan: la eleccion no es dudosa: ó con nosotros ó contra nosotros; ó con la República con todo su desarrollo y consecuencias, ó con la reaccion con su lujoso despotismo y sus atentados contra la personalidad humana.

Deponga el partido liberal de Menorca todas sus prevenciones y rencores inmotivados, y ante la realizacion de nuestro ideal, acuérdesese que Menorca, esa tierra donde hemos visto la luz primera mecidos al arrullo de las ondas del mar, reclama toda nuestra actividad, todos nuestros cuidados para que desaparezca ese malestar que por falta de recursos viene sintiéndose entre las clases productoras.

Los remedios han de ser tan inmediatos, como solicito el afan en procurarlos abriendo cuantos veneros de produccion y riqueza permiti-

tan las fuerzas y condiciones de nuestro pais, y en ello cada cual debe cooperar con su aptitud, su saber y mas que todo con su voluntad.

Una de las garantías para llegar á este tan necesario desenvolvimiento es el planteamiento inmediato de la federacion, por la amplia autonomia que á los municipios y á las provincias concede, lo que hasta aquí ha sido un mito con la centralizacion absorbente que Madrid ha ejercido sobre las provincias atrayéndose sus riquezas y sus hijos.

Concurran á esta obra comun los partidos liberales de Menorca con la confianza y seguridad del éxito mas completo, ya que hasta el presente los menorquines hemos aparecido divididos por una forma de gobierno que no tenia razon de ser ante la experiencia de la Historia y enfrente el espíritu de nuestro siglo. Si la monarquía democrática ha sido la obra del pecado, sea la República federal el paño de lágrimas que consuele á los arrepentidos y les inculque la esperanza de un mejoramiento y perfeccion en todo cuanto aquella ha abandonado á medio camino por falta de virtud y condiciones.

Para terminar repetiremos que la hostilidad y prevenciones no tienen razon de ser al empuñar el ramo de olivo, guiados como siempre por la idea que hemos creído mas justa, mas noble y redentora; que así lo comprendan los que en otro tiempo defendieron la monarquía, y únense á nosotros para repetir á coro lo que deciamos en EL MENORQUIN en abril del año último: «Siempre hemos tenido á mucha honra ser hijos de Menorca, pero hoy con doble razon porque la democracia se ha abierto paso entre nosotros, convirtiéndonos, pueblo microscópico en el mapa del Mundo, en un modelo de pueblos libres, grande por sus virtudes, y mas grande aun por su conciencia.»—ANTONIO TALTAUVLL.

Noticias Cerrales.

Barcelona 18 de febrero.

De La Independencia:

Ayer se repartia con profusion en

varios sitios públicos de esta ciudad una proclama, cuyo espíritu está completamente de acuerdo con nuestras propias ideas y con las declaraciones hechas por el ciudadano Pi y Margall cuando la última discusión del proyecto de ley de reemplazos.

Comprendemos como el autor de la hoja que motiva estas líneas, que en los momentos actuales y mientras quizá ciertas gentes están trabajando a favor de una nefanda e imposible restauración, no es prudente licenciar por completo al ejército que deberá de hoy más ser voluntario; y por lo tanto aplaudimos el celo con que en la repetida proclama se aconseja á los soldados la calma y la paciencia tan necesarias mientras llega el momento de recobrar ese ejército, hijo como nosotros del pueblo, la libertad que una ley tiránica y odiosa les quitara. Veán ahora nuestros lectores la hoja á que nos referimos:

SOLDADOS DE LA REPUBLICA!

«El cambio que se ha verificado en la nación, también á vosotros os alcanza. Hasta hoy habeis sido los esclavos de un rey. De hoy más, debeis convertirnos en los fuertes adalides de la causa del pueblo. Del pueblo procedis: leyes injustas y tiránicas os hicieron vestir una librea que era ayer odiosa, que hoy os honra, porque hoy á la defensa de la noble causa republicana se consagra.

«Mientras el gobierno compuesto de gentes íntegras, entre las cuales descuellan los intachables, virtuosos y consecuentes Pi y Margall, Figueras, Castelar y Salmeron, estudia el modo de devolveros al seno de la familia, de la cual tiranías monárquicas os arrancaron, mientras trata de tornaros á la dignidad á que como ciudadanos españoles sois acreedores, procurad ser fieles á la causa republicana, que es la única legal, la única que el país, compuesto de vuestros padres y de vuestros hermanos, saluda con entusiasmo y venera con pasión ardiente.

«El ejército de la República debe ser voluntario y lo será. Por eso las víctimas del sorteo recobraréis lo que os quitó una ley aborrecida; y los oficiales que tienen derechos adquiridos, serán respetados, pues siendo la República el reinado de la justicia, sería un contra-sentido arrebatárles lo que con la ley y con su propia sangre han conquistado.

«Mas para que así suceda, tened calma y confianza en el gobierno republicano: no os dejéis arrastrar por impacencias, muchas veces peligrosas, ni seducir por sugestión alguna, venga de donde venga, y sea en el nombre que sea. Haced como el pueblo: él también espera la curación radical de la lepra que nos dejaron las pasadas situaciones, y la espera con serena calma y confiado en las intachables prendas de los hombres del gobierno.

«Como el pueblo también, si mañana sonara en vuestros oídos un grito criminal, el de «viva Alfonso» por ejemplo, debeis armaros de resolución y obrar cual cumple á todo amante de la libertad, y á todo aquel que de la libertad espera su redención completa.

«Calma y confianza en la República; resolución y energía contra todos sus enemigos: esto os aconseja por vuestro propio interés y por el interés de la patria.—El pueblo republicano federal.

«Barcelona 18 febrero de 1873 (primer año de la República federal española).»

Con nosotros habrán sentido todos los buenos republicanos y que de humanos se precien, que la amnistía que acaba de ser votada por las Cortes soberanas, á propuesta del Poder Ejecutivo, no alcance á los ilusos defensores del llamado Carlos VII. Sin embargo, se comprende fácilmente esta escepcion: las partidas carlistas continúan devastando nuestro territorio, sembrando la destrucción y la muerte por donde pasan, y no es político, ni sería justo tampoco, que se concediese una gracia que podría tal vez ser interpretada como muestra de debilidad por los que todavía recorren armados campos y pueblos llevando á cabo vergonzosas extorsiones y asesinando indefensos liberales.

Los últimos telegramas de Madrid nos dicen por otra parte que el Poder ejecutivo se propone fijar un plazo, breve é improrogable á las partidas carlistas para que se presenten á indulto. Si esto se consigue, naturalmente que en el acto se proclamará la amnistía general que tanto deseamos, pues queremos, si posible es, que la venida de la República traiga consuelo á todos, hasta á aquellos que mas parecen odiarnos, que al fin y al cabo también son españoles y hermanos nuestros, y por poco que ellos hagan de su parte no les hemos de negar la fraternidad que nos debemos todos. Pero, si por desgracia, la voz del Poder Ejecutivo es desoída por los ilusos que todavía empuñan las armas en defensa de una causa que como sus mismos jefes lo saben, jamás podrá triunfar, comprenderán nuestros lectores que la amnistía solo podrá concederse á los presos que ha recibido en triste legado la República, cuando haya sido dominada por completo la insurrección.

CRÓNICA LOCAL.

El Carnaval promete en estos tres últimos dias ser animadísimo: habrá función lírica todas las noches y baile el lunes y martes en nuestro coliseo, baile en los casinos, y comparsas de máscaras por las calles, con su correspondientes músicas.

Sabemos por conducto fidedigno que el periódico carlista que se publica en esta ciudad, bajo el título de La Crónica de Menorca, desaparecerá del estadio de la prensa el dia último del actual mes de febrero.

SULTO CATÓLICO.

Santo de hoy.
San Florencio confesor y Santa Marta

virgen y mártir.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita á la Virgen de los Dolores.

Santo de mañana.

San Matias apóstol y Santa Romana virgen y mártir.

Observaciones Meteorológicas.

Días.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
		Máx.	Min.			
20	773.3	11.7	5.5	92		4
21	770.	12.3	7.2	94		5

Vientos á las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.
Dia 20. — S. flojo. — 1.
Dia 21. — NE. calmoso. — 0.5

Observaciones Astronómicas.

SOL.— Sale á las 6 h. 42 ms.— Pónese á las 5 h. 46 ms.
LUNA.— Sale á las 4 h. y 5 ms. de la M.— Pónese á las 1 h. y 6 ms. de la T.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE

El Menorquin.

Barcelona 18 febrero 1873.

C. director de EL MENORQUIN:

El lunes por la mañana, una comisión de Barcelona, otra de Barceloneta y otra de Gracia con sus estandartes y bandas de música, habiendo además los voluntarios de la República armados, fueron á recibir á los republicanos catalanes que trajo el vapor Menorca y que han estado presos en la fortaleza de la Mola de esa ciudad.

Inmenso fué el gentío que invadió el muelle para verlos desembarcar.

Al poner los piés en tierra nuestros correligionarios, libres ya de la tiránica opresión del último gobierno de Amadeo, fué un cuadro conmovedor verlos abrazar con sus familias y amigos, rodando por sus mejillas una lágrima de júbilo al contemplarse en medio de aquella concurrencia de personas tan queridas, dando entusiastas vivas á la República y hablando de los buenos menorquines con cariño sin igual, prometiendo guardar grato recuerdo de la fraternidad con que habian sido obsequiados por los republicanos mahoneses.

De esa manera reinó un momento de confusión y alegría, y rompiendo las bandas de música con himnos patrióticos, fueron desfilando por dentro Barceloneta con el mayor órden y entre los mas entusiastas gritos de ¡viva la República y los bue-

nos republicanos menorquines! siguiendo su curso la numerosa concurrencia hasta el palacio de la diputación provincial de Barcelona en donde la lluvia hizo despejar los circunstantes en el momento mismo que uno de los ex-presos desde los balcones de aquel edificio les dirigia un discurso. Allí fueron obsequiados con una comida que la corporación de la misma les tenia preparada.

Estos son los detalles que yo alcancé y lo pongo en conocimiento de mis paisanos para que no se arrepientan nunca de hacer bien y compadecer á los que están en desgracia, pues la isla de Menorca ha alcanzado una hoja de laurel mas por su amor hospitalario que tantos y tantos desgraciados han podido apreciar. ¡Looor á los menorquines! ¡Looor siempre á los hombres honrados! y concluyo dando un viva á la República federal.—Vuestro paisano.—*Jaime Rosello*

CAOBETILLA.

Diarrea.—Disenteria.—Colerina.

Contra estas enfermedades se tiene la costumbre de emplear el subnitrate de bismuto, el opio y otros medicamentos que á veces pueden ocasionar en el organismo desórdenes bastante graves. Existe un medicamento cuando menos tan eficaz y que nunca puede tener inconvenientes: es el Carbon del doctor Belloc. Basta tomar cada dia de tres á seis cucharadas grandes de carbon para suprimir en poco tiempo la disenteria, la diarrea y la colerina.

Al primer golpe de vista puede parecer extraño que el carbon que destruye la constipación pueda también curar la diarrea. Sin embargo, el hecho se explica fácilmente cuando se sabe que en la constipación el carbon obra sobre todo dividiendo los alimentos, mientras en los casos de diarrea, disenteria, colerina, obra especialmente por su poder absorbente. Es un medicamento precioso aprobado por la Academia de medicina, que no puede recomendarse demasiado en los casos que se acaban de indicar.

Lo mejor que podemos hacer es citar el trozo siguiente estraido de la *Abeja médica*:

«Entre las sustancias que pueden reemplazar con ventaja el subnitrate de bismuto, hay una que no parece haberse notado bastante: es el carbon vegetal. El carbon es el tipo por excelencia del absorbente. Como divisor, sus cualidades no son dudosas; sus partículas, no teniendo ninguna propension á reunirse en magna, se difunden igualmente en toda la masa que deben dividir y la penetran en todas sus partes; además, no hay tal vez medicamento mas barato.»

«El carbon tiene la propiedad singular de obrar igualmente bien en los casos de constipación pertinaz y en los casos de diarrea ó disenteria. Lo que al primer momento puede parecer paradójico, se explica, sin embargo, de esta manera: en los casos de constipación el carbon obra como divisor y en los casos de diarrea ó disenteria como absorbente. Sus propiedades eminentemente absorbentes han hecho emplear el carbon con éxito en el primer período del cólera, junto con la ipecacuana, en los casos de cáncer del estómago, no para curar esta terrible enfermedad, sino para condensar los gases infectos que resultan de ella; en los casos de gastralgia, etc.»

«De lo que precede resulta pues, que el carbon vegetal se halla naturalmente indicado como verdadero sucedáneo del subnitrate de bismuto y á menudo es preferible.»

D. Dupuy de Frenelle.



ANUNCIOS.

BARATURA SIN IGUAL HACHAS Y CIRIOS

VELAS ESTEÁRICAS Y DE GAS—de todas dimensiones y tamaños—
se venden á precios módicos en la CONFITERÍA ORIENTAL, calle Nueva n.º 39.

CONFITES PARA MÁSCARAS.

Se encuentran frescos y abundantes en el indicado establecimiento.

CONFITES PARA MÁSCARAS

EN LA

CONFITERÍA DE ANDREU.

Se venden frescos, abundantes y baratos.

TRAJES DE MÁSCARA.

Se alquilan por un precio módico en la calle del Bastion n.º 24, esquina á la calle de San Jorge.

FLORES ARTIFICIALES Y ADORNOS PARA BAILE.

Se están confeccionando de todas clases para Señora en la calle de Gracia, 30, á precios baratísimos.

SUBASTA.

El sábado 1.º Marzo próximo tendrá lugar en la Plaza de la Constitución, de 11 á 12 de la mañana, la subasta de una casa sita en esta ciudad calle de Alonso III, antes Puente del Castillo, n.º 8.

Las condiciones y demás obran en poder del pregonero público Jaime Anglada. 5

PIANINO PARA ALQUILAR.

En la calle de Santa Eulalia n.º 14 informarán.

VINOS GENEROSOS PUREZA Y SUPERIORIDAD.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, los finos Moscatel, Pajarete y Lágrima, Madera, rica Manzanilla de San Lúcar, Jerez amontillado y Jerez muy superior.

MORA, Plaza de la Constitución n.º 6.

LA POPULAR.

Esta sociedad celebrará sus dos

últimos bailes el lunes y martes próximo, empezándose media hora despues de concluida la funcion. Podrán los suscritores concurrir en trage de máscara.

Queda abierta la suscripcion para ambos bailes en la Consergeria del Teatro.

El sorteo de los palcos tendrá lugar cada uno de los dias indicados á la una de la tarde.

Mahon 22 febrero 1873.—El Presidente, Francisco Ponseti.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.

Funcion para hoy domingo.
5.ª de Abono. 7.ª Decena.

Se pondrá en escena la tan aplaudida ópera en tres actos, música del joven mahonés D. Antonio Mercadal, titulada:

ROMEO E GIULIETTA.

A las 7 y media.

Precios.—Los de costumbre.

Mañana lunes se ejecutará la misma funcion, poniéndose en escena el martes

El Barbero de Sevilla.

cantándose en el intermedio del segundo al tercer acto, por la Sra. Carlina, la canción titulada:

FIORAJA.



Durante el sitio de París fue muy difícil procurar ve en el extranjero a los productores que solo se fabrican en esta capital. Ello dio margen a numerosas falsificaciones para conseguir los productos auténticos.

El Alquitran, que yo presenté antes que nadie bajo forma de licor, fue el punto de mira de las falsificaciones a causa de su venta considerable debida a sus propiedades benéficas.

Habiendo analizado yo mismo y hecho analizar por un químico eminente, cuyo informe consuevo, los diferentes tipos de licor concentrado de alquitran que se encuentran en el comercio, he adquirido la prueba de que algunos de ellos producidos se fueron completamente del miso por su composición.

No queriendo asumir una responsabilidad moral que no me incumbe, dedazo que no puedo garantizar la buena preparación y por consiguiente la eficacia, si no del único Alquitran de Suroy (N) preparado por mí, el cual no se prepara sino en frascos envueltos en papel formando cuadrado con líneas color rojo-azul y provisto de una etiqueta verde-mangana la cual lleva mi firma



(N) Suroy de Suroy

Tablas de reducción de Monedas, Pesos y Medidas Menorquinas a las del Nuevo sistema Decimal, por D. A. F. y D. S. V.
Véndese en esta imprenta al mismo precio de medio real vellón.

EL PORVENIR,

Semanario de intereses locales, enseñanza y variedades.

Se publica en Ciudadela al precio de 2 rs. vn. al mes adelantados y se admiten suscripciones en aquella ciudad plaza Vieja n.º 7, tienda de Salas, y en Mahon, establecimiento tipográfico de Fábregues hermanos, Castillo, 58.

CALLE PORTAL DE MAR

N.º 3,

BAJO DEL CAMPANARIO,
se hallará ZORRA de superior ca-

lidad, al precio de 14 y 12 céntimos libra, y BACALAO á 15 céntimos ítem.

Tip. de Fábregues hermanos,
Castillo, 58.

